

# 藏在小蒜香饼里的思念

□宜兴 管洪芬

周末回老家，发现屋边的梨树开花了，一朵朵，一簇簇，雪白雪白的，好看极了。女儿举着手机直喊我：“妈妈，我要把它们都拍下来，太美了是不是？”感受着女儿的喜悦，眼角滑过的却是梨树下那一棵棵几近淹没在杂草中的小蒜，心突然酸涩，眼睛也跟着湿润起来。

日子过得多快啊，算起来，母亲离开我就快一年了，而这小蒜，生长在这大概都不止七八年了吧。永远记得那是有一年，因为我喜欢吃小蒜饼，因为我问了母亲一句“自己家菜地可以种小蒜吗？要是自己家可以种，想吃的时候多方便啊”。便是不久，母亲居然从山上挖来好多带着根的野蒜，蒜做了饼，蒜根就被母亲种在了这梨树下，浇水，施肥，一天天地，等小蒜长大了，母亲便又割了来做小蒜饼给我吃。

母亲心灵手巧，她把蒜根洗净切小段，然后加面粉，加水，为了让小蒜饼更美味，母亲总会特意加几

个鸡蛋，这样做出来的小蒜饼，薄脆鲜香，仿佛怎么也吃不够。看我表现出一副难以抑制的馋欲，母亲总会笑我，说：“自家地里有的东西，还怕没得吃吗？等明年我把它再扩种一下，一茬一茬的，管你吃个够。”

母亲说到做到，果然第二年，原本总会种上别的蔬菜的地里，被母亲一茬一茬地种了好多小蒜。可能真的是种太多了，便不由得吃厌了。以后再回母亲家，母亲要做小蒜饼，我总拦着，直言不讳“不想吃，吃多了，吃厌了”，我还嗔怪母亲，都怪她种这么多，好吃的东西要少才精，这样扩种，都快泛滥成灾了，谁还在乎呢？面对我的无理取闹，母亲也不生气，她只是任由着来求取的邻居把小蒜不断地割了去，又始终在梨树下留着好几棵继续生长。

一年又一年，为了保持小蒜的粗壮，母亲总会记得重新移栽一下，所以小蒜也就在我家的菜地里保留了下来。其实想想，何止小蒜，因为我眼睛近视，母亲听说清明前

吃几餐马兰有助于视力，母亲于是从田野里挖了野马兰来栽种在那块地里，还有一些主清热解火的药草，只要我说，母亲便会想尽办法地寻来，于是一样一样，一年一年，那块本该种植蔬菜的地里，仿佛印上了我的名字，我喜欢的小蒜、药草，还有果树……都是我要的。

回想起来，那是一段多么美好的岁月，美好到让人以为会是永恒，而我则永远是那个倍受母亲疼爱的孩子，可最终疾病无情，就是两年前，母亲生病了，难以医好的那种，尽管我们带着她辗转医院，想尽一切办法去挽留，但母亲还是走了。流着泪，那么不舍地，又痛苦地，从我们的世界里消失了。几近流光眼泪，哭哑喉咙，可一切于事无补，母亲她再也不会回来。

从此不敢多想，怕一想便是泪；更不敢多回忆，生怕情绪走不出来。而如今春来了，母亲种下的小蒜又长高了，我仿佛又看到了早年母亲为我做香蒜饼的样子，我对母亲的思念也跟着疯长起来，一茬又一茬，怎么也拦不住……



青石街

NEW SUPPLEMENT

312号

伊利纳科·罗马《花束》

## 行路记

□南京 孙山

南京的美，美在南京的路。一年四季，大大小小、长长短短、宽窄窄的路，铺陈着南京的色彩，勾连着南京的古往今来。

鼓楼向东，北京东路则是每隔三五米就是高大挺拔、四季常青的雪松，位于北京东路中段的北极阁北依明城墙、玄武湖，据说北极阁是南朝时的皇家园林，明代朱元璋在此建有观象台，北极阁上建有中国第一个气象博物馆。

由颐和路向北至定淮门桥右拐，沿着千年流淌、桨声灯影的秦淮河，东岸的淮滨路两三公里长的道路旁，在一截开着花的奕树、一截仍然墨绿的香樟、一截渐已褪绿的榆树下惬意前行，径直向北到江边路，近千米的路上，一棵棵柳树，在微风中摇曳。不知不觉中已走到老下关、长江南岸的中山码头了。沿着中山北路往南，宽阔的道路两旁，透过高大的法桐，每隔一段距离就能看到不同的历史遗迹：渡江战役纪念碑、挹江门、江南水师学堂遗址、明代即因存盐而有名的盐仓桥、国民政府高等法院遗址、国民政府外交部遗址，每一处都可以衍生出惊心动魄的故事。

回过身，暂将那一段历史抛却身后，坐上11路公交车或骑行至宁海路，路过前身为文正书院的老牌特色名校宁海中学，继续向前百余

米，以宁海路环岛为中心看过去，放射形呈现出来的宁海路、颐和路、牯岭路、莫干路、江苏路，路两旁或法桐、或香樟、或枫杨、或广玉兰、或榆树，掩映着200多座民国公馆，堪称名副其实的“民国建筑博物馆”。

由颐和路向北至定淮门桥右拐，沿着千年流淌、桨声灯影的秦淮河，东岸的淮滨路两三公里长的道路旁，在一截开着花的奕树、一截仍然墨绿的香樟、一截渐已褪绿的榆树下惬意前行，径直向北到江边路，近千米的路上，一棵棵柳树，在微风中摇曳。不知不觉中已走到老下关、长江南岸的中山码头了。沿着中山北路往南，宽阔的道路两旁，透过高大的法桐，每隔一段距离就能看到不同的历史遗迹：渡江战役纪念碑、挹江门、江南水师学堂遗址、明代即因存盐而有名的盐仓桥、国民政府高等法院遗址、国民政府外交部遗址，每一处都可以衍生出惊心动魄的故事。

## 你是我春天深切的怀念

□张家港 韩慧彬

往往那些离生活很远的东西，离心的距离却很近，比如故乡。

行走在故乡的草木间，倾听草木的呼吸，滋养心灵的同时总能看到自己的灵魂清澈、纯粹。欢喜随着春风一起拔节生长，春风一直在，在或不在的是我们。眼前当下，万不可贪求所欲，更无需过分矜持，顺其自然遵从内心就好。

和故乡的草木一起葳蕤的还有麦苗，民以食为天，是麦子把我喂养长大，自然对她顶礼膜拜。

挤挤挨挨亲亲密密的芦苇也是我记忆里最为鲜活的一部分。一过龙抬头，如锥子般尖锐的芦苇芽就脱颖而出，沉寂一冬天的芦苇滩就有了生机与活力，小鱼戏水，水鸟漫步。待芦苇芽蹿高，绽开一两片叶子的时候，整个世界便被春天占领了。独坐春田鸟鸣空，好不惬意。柳枝轻抚着脸面，像是在诉说着春天的秘密。

采下绽开的芦苇叶，卷成喇叭，噙在嘴里，依着喇叭的粗细，吹出或粗壮或尖厉的声音。头顶

柔软的柳条，也被折下来，捋去柳叶，抽出柳枝芯，轻捏着管状的柳枝皮做成柳哨，这就有了一支春天的乐队，吹奏欢快的乐曲，吱吱呀呀，回响在上学或放学的路上。田野里干活的左邻右舍停下手中的活计，望着我们，一任欢快与希望撩拨他们沉静的心思。

近年来，村人纷纷去了城市，故乡的田地有许多荒芜，遥望里，故乡已不见麦浪，芦苇滩已消失在童年的记忆里。到了春天，只有草木茂盛，密密匝匝勾肩搭背地长满村庄院落，任由房屋倒塌，院墙颓败，草木高过院落，也无意或无力去修缮打理。每次见到曾经馥郁着美好期许和无限乐趣的故乡田园，我的思绪无法着陆，钢筋混凝土筑成的高楼，让我望不到故乡。

只能选择在清明纷纷的细雨里，在残缺不全的乡梦里，与离开世界的长辈团聚。“江河万里总有源，树高千尺也有根”，无论走多远，都不会忘记来时的路。

此刻，春意盎然，思念瘦成春雨，绵绵密密，故乡、田园成了我深切的怀念。

## 周楼烧饼

□扬州 李志杰

周楼集镇位于扬泰的交会处，提及周楼烧饼，首先想到德仁烧饼。二十多年前，在周楼老菜场旁边，周楼饭店西墙开个小门，内里就是不大的德仁烧饼店。烧饼是炭炉烤制，每天上午，烧饼的香味悠悠荡荡。周楼菜场几度变迁，德仁烧饼店也早已迁址于老综合厂对面的328国道边上。如今，德仁的二儿子是店老板，子承父业，传承的是手艺，也是“周楼烧饼”这块老字号招牌。

前些日，周楼烧饼店终于重新营业了。一大早去烧饼店，德仁二儿子的一家正在忙碌，揉面、包馅、做饼、刷油、撒芝麻、贴饼……一切有条不紊。买了几只葱油的，痛痛快快地吃了顿早饭。烧饼有三元的、五元的，品种也分插酥

的、葱油的，有甜有咸。我们这一方，有不少人，早上抓一只大烧饼当早饭，甚至茶也不喝一口。讲究的，捧个茶杯，就坐在烧饼店的长条凳上，抓着刚出炉、热乎乎的烧饼吃，间或品一口茶，袅袅香气中，抬头看看制作烧饼的流程，回味一段旧时光，见到熟人打个招呼，乡村的清晨就这样悄悄地溜走。周楼烧饼，大而薄，薄脆与酥软之间衔接得恰到好处，口感甚佳。

去年，父亲去南京看望伯父，临行前伯父来电话，嘱咐别的不要带，带几只周楼烧饼就行了。远在南京的伯父一直念不忘周楼烧饼，一只香酥可口的周楼烧饼，寄托着绵延不绝的乡愁。记得那次父亲特地定做了六只葱油烧饼。烧饼要趁热吃才香，这六只烧饼带到南京，肯定风味大减，但对于耄耋之年的伯父，足以一解乡愁了。

## 鸟语春枝头

□太仓 李仙云

清晨，总会被窗外啁啾啾啾的鸟鸣声唤醒，大自然似在演奏一曲清晨圆舞曲，香樟树在轻柔的春风里叶子沙沙作响，早起的“城市美容师”扫把划过地面发出唰唰声，偶尔几声汽车的鸣笛也像奏响的萨克斯管。

戴着口罩买菜归来，经过湿地公园，看到树的枝桠间已露出点点嫩芽，鸟雀在枝间飞来跃去，几只白鸽扑棱着翅膀，悠然自在地轻落合欢树枝头。几只羽毛艳丽的鸟儿时而在湖水间盘旋，时而栖落于湖岸边低矮的灌木丛，它们踢踏腾挪，嬉戏跳跃，当它们在一丛黄灿灿的迎春花间翩跹时，犹如“蝶恋花”般曼妙多姿，那是一种处处见生机的初春之美。

庭院里，一对燕子在檐下“旁若无人”地嬉戏，它们似一对情侣唧唧啾啾地细语缠绵，时而展翅齐飞，时而在院子里觅食窥探，我轻撒一把米粒，它们谨小慎微地几番试探后，终于撒欢儿啄食起来，憨态可爱之举，逗人莞尔。往事也随之鲜活如昨，儿时，母亲在春阳暖暖的庭院里纳鞋底，燕子

和喜鹊在枝头上欢快鸣叫，真是“二月湖水清，家家春鸟鸣”。母亲动情道：“春天到了，燕子从南方又飞回来了，它们连喜鹊都引来了，喜鹊可是报喜鸟啊，老人们常说，门前喜鹊叫，好事要来到。”当年母亲那喜上眉梢的一幕，忆起如春阳般让我心儿暖暖情丝柔柔。

一直觉得大自然中，动物是最具灵性和能体察到四季微妙变化的，那边“谁家新燕啄春泥”，这边又是“春江水暖鸭先知”。那日在河岸边倚栏而望，一群野鸭在河中悠闲嬉戏。突然，几只体态丰腴而优雅的鸿鹄飘然而至，它们张开羽翼在水面极速滑翔，稍顷，竟以迅雷不及掩耳之势从水中叼起一条小鱼，又翩翩然飞到芦苇丛中享用去了。树林里，鸟鸣声不绝于耳，抬眸细寻，有翠鸟在枝头迎风啁啾，成群的麻雀在林间叽叽喳喳，它们呼朋引伴，不经意间从树的缝隙间仰望，真是鸟影云影人心，惊鸿如幻。

正如韩愈的名句“以鸟鸣春”，闻鸟鸣则知春已到，鸟儿是报春的使者。漫步于阡陌，鸟鸣枝头，万物萌动，又是一年春好时。

投稿信箱:xinfukan2@126.com